



Ο Κώδικας Δεοντολογίας των Πληροφορικών αποσκοπεί στο να θέσει τα πρότυπα για την άσκηση του επαγγέλματος του Πληροφορικού. Για το σκοπό αυτό καταγράφει και καθορίζει τις ηθικές υποχρεώσεις των Πληροφορικών και είναι δεσμευτικός για όλα τα μέλη της Ένωσης Πληροφορικών Ελλάδας.

Κώδικας Δεοντολογίας Πληροφορικών

Ένωση Πληροφορικών Ελλάδας

Ιούνιος 2016

ΚΩΔΙΚΑΣ ΔΕΟΝΤΟΛΟΓΙΑΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΩΝ

Σχετικά με τον Κώδικα Δεοντολογίας

Ο Κώδικας Δεοντολογίας των Πληροφορικών εκπονήθηκε και συντάχθηκε από την Επιτροπή Δεοντολογίας και το Διοικητικό Συμβούλιο της Ένωσης Πληροφορικών Ελλάδας (ΕΠΕ).

Στην ουσία του ορίζει τις υποχρεώσεις που απορρέουν για έναν Πληροφορικό, θέτοντας συγκεκριμένα πρότυπα για το επάγγελμα του Πληροφορικού.

Ο Κώδικας Δεοντολογίας είναι δεσμευτικός για όλα τα μέλη της ΕΠΕ.

Τα μέλη που συμμετείχαν στην σύνταξη του Κώδικα Δεοντολογίας είναι:

Επιτροπή Δεοντολογίας

Ανδρεαδάκης Γεώργιος
Μαρασλής Κωνσταντίνος
Μουμουτζής Νεκτάριος

Διοικητικό Συμβούλιο

Κυριακός Δημήτρης
Κιομουρτζής Γιάννης
Γεωργίου Χάρης
Αλεξάκος Φώτης
Καπετανάκη Λένα

ΕΝΩΣΗ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ (ΕΠΕ)

Website: epe.org.gr

Email: info@epe.org.gr

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Ο Κώδικας Δεοντολογίας των Πληροφορικών αποσκοπεί στο να θέσει τα πρότυπα για την άσκηση του επαγγέλματος του Πληροφορικού. Για το σκοπό αυτό καταγράφει και καθορίζει τις ηθικές υποχρεώσεις των Πληροφορικών και είναι δεσμευτικός για όλα τα μέλη της Ένωσης Πληροφορικών Ελλάδας.

Ο Κώδικας εναρμονίζεται με τη δομή και το περιεχόμενο αντίστοιχων κωδικών άλλων χωρών, λαμβάνοντας υπόψη τις ιδιαιτερότητες της Ελλάδας. Έχει δύο μορφές, τη συνοπτική και την πλήρη. Η συνοπτική

μορφή περιλαμβάνει δέκα βασικές αρχές, καθεμία από τις οποίες αντιστοιχεί σε ένα ορισμένο πεδίο ηθικών υποχρεώσεων. Η διάταξη των βασικών αυτών αρχών είναι ανάλογη της προτεραιότητας εφαρμογής τους. Συνακόλουθα, σε περιπτώσεις όπου για τη λήψη μιας απόφασης πρέπει να συνυπολογιστούν αντικρουόμενα στοιχεία από διαφορετικά πεδία ηθικών υποχρεώσεων, η εν λόγω προτεραιότητα θα πρέπει να ληφθεί υπόψη.

Η πλήρης μορφή του Κώδικα περιλαμβάνει συγκεκριμένες οδηγίες για κάθε μία από τις δέκα βασικές αρχές διευκολύνοντας, έτσι, τη λήψη αποφάσεων. Οι οδηγίες αυτές δεν είναι εξαντλητικές. Ωστόσο, έχει καταβλη-

θεί κάθε προσπάθεια προκειμένου να καλύπτουν την πλειονότητα των περιπτώσεων που καλείται να αντιμετωπίσει ο Πληροφορικός κατά την άσκηση του επαγγέλματός του.

Για την καλύτερη κατανόηση των ηθικών κανόνων που θεσπίζει ο Κώδικας, είναι σημαντικό να καταγραφεί το περιεχόμενο και οι τομείς άσκησης του επαγγέλματος του Πληροφορικού, όπως προκύπτει από τη διεθνή εμπειρία και πρακτική καθώς και από τις υπάρχουσες σχετικές διατάξεις της ελληνικής νομοθεσίας.



ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΟΣ

Με βάση τις γενικές και τις εξειδικευμένες επιστημονικές γνώσεις που απέκτησαν κατά τη διάρκεια των σπουδών τους, οι Πληροφορικοί έχουν την ικανότητα να ασχοληθούν με δραστηριότητες που καλύπτουν, ανάλογα με το γνωστικό τους αντικείμενο, τη μελέτη, τη σχεδίαση, την ανάλυση, την υλοποίηση (κατασκευή), την επίβλεψη υλοποίησης (κατασκευής) και λειτουργίας, την αξιολόγηση, την υποστήριξη (συντήρηση), τη διενέργεια πραγματογνωμοσύνης και την πιστοποίηση τήρησης προτύπων στις εγκαταστάσεις τους και στις πάσης φύσεως εφαρμογές τους στους επιστημονικούς και επαγγελματικούς τομείς:

1. του υλικού και λογισμικού των ηλεκτρονικών υπολογιστών και εν γένει των συστημάτων για τη συγκέντρωση, ταξινόμηση, επεξεργασία και μετάδοση της πληροφορίας.
2. των τηλεπικοινωνιών και τηλεπικοινωνιακών συστημάτων, των ψηφιακών μέσων, των δικτύων επικοινωνιών, των υπηρεσιών επικοινωνιών και εφαρμογών διαδικτύου.
3. των πληροφοριακών συστημάτων, των συστημάτων αυτοματισμού, επεξεργασίας σημάτων, επεξεργασίας εικόνας και ήχου, επεξεργασίας ομιλίας, γραφικών.
4. των κάθε είδους ψηφιακών (ηλεκτρονικών) συστημάτων, εφαρμογών και υπηρεσιών στη δημόσια διοίκηση, την άμυνα, την οικονομία, την υγεία, την ψυχαγωγία, την εκπαίδευση και την έρευνα.

ΤΟΜΕΙΣ ΑΣΚΗΣΗΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΟΣ

Οι Πληροφορικοί, σύμφωνα και με τις εκάστοτε ισχύουσες διατάξεις, δύνανται να ασχοληθούν ή να

εξασκήσουν επαγγελματική δραστηριότητα, ανάλογα με το περιεχόμενο των σπουδών τους, ενδεικτικά με:

1. τη διδασκαλία σε Πανεπιστημιακά και Τεχνολογικά Εκπαιδευτικά Ιδρύματα, τη δευτεροβάθμια και πρωτοβάθμια εκπαίδευση καθώς και την τεχνική και επαγγελματική κατάρτιση, δημόσια και ιδιωτική, σε θεωρητικό, τεχνολογικό και εφαρμοσμένο επίπεδο στους τομείς της πληροφορικής, των ψηφιακών τεχνολογιών και των τηλεπικοινωνιών.
2. την έρευνα σε δημόσια και ιδιωτικά ερευνητικά κέντρα στους τομείς της πληροφορικής και των τηλεπικοινωνιών σε θεωρητικό, τεχνολογικό και εφαρμοσμένο επίπεδο.
3. την προσφορά υπηρεσιών σε οργανικές μονάδες πληροφορικής, δικτύων, μηχανοργάνωσης και τεχνικών υπηρεσιών υπουργείων, δημοσίων οργανισμών, υπηρεσιών και επιχειρήσεων, σε επιχειρήσεις ηλεκτρονικών επικοινωνιών, στον τραπεζικό, ασφαλιστικό, ιατρικό τομέα, στα μέσα μαζικής ενημέρωσης, στις εταιρείες παραγωγής και επεξεργασίας οπτικοακουστικού υλικού, στις μεταφορές, τη ναυτιλία, τον τουρισμό, σε εταιρείες συμβούλων επιχειρήσεων και εταιρείες υψηλής τεχνολογίας, καθώς και στην εξ' ολοκλήρου και κατ' επάγγελμα προσφορά ανεξάρτητων υπηρεσιών, μέσω αυτοαπασχόλησης.
4. τη δημιουργία και ανάπτυξη λογισμικού, βάσεων δεδομένων, δικτυακών πυλών, δικτύωσης Η/Υ και υπολογιστικών συστημάτων για προσωπική, επαγγελματική και δημόσια χρήση.
5. την υποστήριξη υπολογιστικών συστημάτων και λοιπού περιφερειακού εξοπλισμού, μέσω εγκατάστασης, δημιουργίας και επιδιόρθωσης.
6. την παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών μηχανοργάνωσης, μηχανογράφησης και υποστήριξης υπολογιστικών συστημάτων, περιφερειακού εξοπλισμού και λοιπής υποδομής.

ΚΑΝΟΝΙΣΤΙΚΕΣ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΚΑΤΟΧΥΡΩΣΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΩΝ

Καταγράφουμε ενδεικτικά κανονιστικά κείμενα που αφορούν την επαγγελματική κατοχύρωση συνολικά των Πληροφορικών ή των αποφοίτων επιμέρους τμημάτων Πληροφορικής, με την επισήμανση ότι ο παρόν Κώδικας επιδιώκει να καλύψει όλο το φάσμα των μελών του κλάδου και όχι μόνο τα πρόσωπα τα οποία καλύπτονται από υφιστάμενες ρυθμίσεις. Στόχος του παρόντος Κώδικα είναι να διαμορφώσει ένα γενικό πλαίσιο περιγραφής των επαγγελμάτων του κλάδου το οποίο, στην πλήρη του ανάπτυξη, θα καλύπτει όλους τους Πληροφορικούς και θα λαμβάνει υπόψη τις υφιστάμενες και μελλοντικές κανονιστικές ρυθμίσεις. Συνακόλουθα, η καταγραφή που ακολουθεί είναι ανοικτή σε βελτιώσεις και προσθήκες.

1. Νόμος 2009/1992 (ΦΕΚ 18/14-2-1992, τ.Α') «Εθνικό Σύστημα Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης και άλλες διατάξεις».
2. Προεδρικό Διάταγμα 50/2001 (ΦΕΚ 39/5-3-2001, τ. Α') «Καθορισμός των προσόντων διορισμού σε θέσεις φορέων του Δημόσιου Τομέα».
3. Προεδρικό Διάταγμα 347/2003 (ΦΕΚ 315/31-12-2003, τ. Α') «Τροποποίηση διατάξεων Π.Δτος 50/2001 Καθορισμός των προσόντων διορισμού σε θέσεις φορέων του δημοσίου».
4. Νόμος 3255/2004 (ΦΕΚ 138/22-07-2004, τ. Α') «Ρυθμίσεις θεμάτων όλων των εκπαιδευτικών βαθμίδων».
5. Προεδρικό Διάταγμα 44/2009 (ΦΕΚ 58/8-4-2009, τ. Α') «Επαγγελματική κατοχύρωση διπλωματούχων μηχανικών και των πτυχιούχων πανεπιστημιακής εκπαίδευσης στα αντικείμενα της πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών».



ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΜΟΡΦΗ ΚΩΔΙΚΑ

Οι Πληροφορικοί είναι υποχρεωμένοι να ενεργούν στο πλαίσιο των επαγγελματικών τους υποχρεώσεων και καθηκόντων κατά τρόπο που να προάγει και να καταξιώνει το επάγγελμά τους διασφαλίζοντας την υγεία, την ασφάλεια και την ευημερία των πολιτών και της κοινωνίας συνολικά ακολουθώντας τις ακόλουθες δέκα βασικές αρχές:

1. ΔΗΜΟΣΙΟ ΣΥΜΦΕΡΟΝ

Οι Πληροφορικοί οφείλουν να ασκούν τα επαγγελματικά τους καθήκοντα με τρόπο που εναρμονίζεται με το δημόσιο συμφέρον και τις γενικότερες κοινωνικές ανάγκες. Η έννοια του δημοσίου συμφέροντος και των κοινωνικών αναγκών συνδέονται, μεταξύ των άλλων και με την προστασία της ανθρώπινης ζωής και αξιοπρέπειας καθώς και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, υπό το πρίσμα των γενικών αρχών του κράτους δικαίου και των σχετικών διεθνών συνθηκών. Συνακόλουθα, οι Πληροφορικοί έχουν την υποχρέωση να ενεργούν υπεύθυνα απέναντι στην Πολιτεία και την Κοινωνία, καταδικάζοντας και απέχοντας από συμπεριφορές και πρακτικές που υπονομεύουν το κράτος δικαίου.

2. ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ

Οι Πληροφορικοί, ιδίως όσοι βρίσκονται σε θέσεις ευθύνης και οι εκπαιδευτικοί, οφείλουν να μεριμνούν στο πλαίσιο των επαγγελματικών τους καθηκόντων για τη διασφάλιση του συνταγματικά κατοχυρωμένου καθολικού δικαιώματος συμμετοχής στην Κοινωνία της Πληροφορίας, καθώς και για την προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, την εμβάθυνση και τη διεύρυνση των ατομικών, πολιτικών και κοινωνικών δικαιωμάτων και ελευθεριών.

3. ΥΠΟΧΡΕΩΣΗ ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ

Οι Πληροφορικοί οφείλουν να γνωστοποιούν τεκμηριωμένα και υπεύθυνα στους

εμπλεκόμενους φορείς και πρόσωπα όλες τις περιπτώσεις παραβίασης ηθικών ή νομικών κανόνων και να απέχουν από ενέργειες ή συνεργασίες που προκαλούν ή αποσκοπούν σε τέτοιες παραβιάσεις.

4. ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΕΡΓΟΥ

Οι Πληροφορικοί οφείλουν να διασφαλίζουν ότι τα προϊόντα που παράγουν και οι υπηρεσίες που παρέχουν ικανοποιούν τα υψηλότερα δυνατά πρότυπα ποιότητας και επιστημονικής-τεχνικής αρτιότητας.

5. ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΗ ΚΡΙΣΗ

Οι Πληροφορικοί οφείλουν να διαφυλάττουν την ακεραιότητα, την αμεροληψία και την ανεξαρτησία τους, όταν καλούνται ως επιστήμονες και ως επαγγελματίες να προβούν σε κάθε είδους αξιολόγηση και κρίση.

6. ΔΙΕΥΘΥΝΤΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ

Οι Πληροφορικοί οφείλουν, κατά την άσκηση διευθυντικών καθηκόντων, να τηρούν και να προάγουν την ηθική άσκηση του επαγγέλματός τους από τους ίδιους και από όλους τους εξαρτώμενους από αυτούς, με διαφάνεια και υπευθυνότητα.

7. ΣΥΜΦΕΡΟΝ ΕΝΤΟΛΕΑ

Οι Πληροφορικοί οφείλουν να ενεργούν προς το συμφέρον των εντολέων τους, σε αρμονία με το δημόσιο συμφέρον.

Οι εντολές είναι φυσικά ή νομικά πρόσωπα και διακρίνονται σε πελάτες και εργοδότες, ανάλογα με το είδος της συμβατικής σχέσης που συνάπτουν με τους Πληροφορικούς: Συμβάσεις έργου στην πρώτη περίπτωση και συμβάσεις εργασίας στη δεύτερη. Η διάκριση αυτή επηρεάζει το πλέγμα των νομικών υποχρεώσεων όσον αφορά τον τρόπο διασφάλισης του συμφέροντος του εντολέα, καθώς και τις βέλτιστες πρακτικές εναρμόνισης με το δημόσιο συμφέρον.

8. ΠΡΟΑΓΩΓΗ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΟΣ

Οι Πληροφορικοί οφείλουν να προάγουν και να καταξιώνουν το επάγγελμα και την

επιστήμη τους, σε αρμονία με το δημόσιο συμφέρον.

9. ΣΥΝΑΔΕΛΦΙΚΗ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ

Οι Πληροφορικοί οφείλουν να είναι δίκαιοι απέναντι στους συναδέλφους τους και να τους υποστηρίζουν στην άσκηση του επαγγέλματός τους. Ανάλογα πρέπει να συμπεριφέρονται προς τους μελλοντικούς Πληροφορικούς κατά τη διάρκεια της εκπαίδευσης και της πρακτικής άσκησης τους.

Τα μέλη της Ένωσης Πληροφορικών Ελλάδας οφείλουν να εφαρμόζουν το Καταστατικό και τον Εσωτερικό Κανονισμό της Ένωσης, καθώς και τις αποφάσεις των συλλογικών της οργάνων.

10. ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ

Οι Πληροφορικοί οφείλουν να μεριμνούν για τη διαρκή ενημέρωση και επιμόρφωσή τους, όσον αφορά την άσκηση του επαγγέλματός τους, καθώς και να ακολουθούν υπεύθυνα και ηθική στάση σε όλες τις επαγγελματικές τους δραστηριότητες.

ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΜΟΡΦΗ ΚΩΔΙΚΑ

Οι ψηφιακές τεχνολογίες διαδραματίζουν ένα διαρκώς ενισχυόμενο ρόλο σε όλες τις πτυχές της οικονομικής, πολιτικής και κοινωνικής δραστηριότητας, διαμορφώνοντας νέες συνθήκες για την άσκηση δραστηριοτήτων που συνδέονται με τη διακυβέρνηση, την εκπαίδευση, την υγεία, την ψυχαγωγία, το εμπόριο, τη βιομηχανία, τη διατροφή, τις επικοινωνίες, τις μεταφορές. Οι Πληροφορικοί είναι εκείνοι οι επιστήμονες και επαγγελματίες οι οποίοι επηρεάζουν καθοριστικά τις τεχνολογικές εξελίξεις με την άμεση ή έμμεση (μέσω της παροχής υπηρεσιών εκπαίδευσης και κατάρτισης) εμπλοκή τους στην ανάλυση, σχεδιασμό, ανάπτυξη, πιστοποίηση, συντήρηση, δοκιμή και εξέλιξη των ψηφιακών συστημάτων και εφαρμογών. Συνακόλουθα, οι Πληροφορικοί έχουν αυξημένες ευθύνες να προωθούν τη θετική



αξιοποίηση της Πληροφορικής και των ψηφιακών τεχνολογιών και να αποτρέπουν τους πιθανούς κινδύνους τόσο όσον αφορά τις άμεσες δικές τους ενέργειες όσο και τις ενέργειες εκείνων που χρησιμοποιούν τα συστήματα και τις εφαρμογές που αναπτύσσουν. Για το σκοπό αυτό είναι αναγκαίο οι Πληροφορικοί να ακολουθούν τους κανόνες δεοντολογίας που καταγράφονται στον παρόντα Κώδικα.

Ο Κώδικας περιλαμβάνει δέκα βασικές αρχές, καθεμία από τις οποίες προσδιορίζει ένα είδος υπεύθυνης σχέσης των Πληροφορικών με φορείς, ομάδες ή πρόσωπα. Επιπλέον, για κάθε μία από τις βασικές αρχές, απαριθμούνται κάποιες ειδικές περιπτώσεις με τις οποίες προσδιορίζονται οι σχέσεις ευθύνης κατά περίπτωση. Οι περιπτώσεις αυτές είναι ενδεικτικές και σκοπό έχουν να διευκολύνουν την ερμηνεία των βασικών αρχών και δεν πρέπει να αντιμετωπίζονται μεμονωμένα για να δικαιολογήσουν πράξεις ή παραλείψεις. Γενικότερα, το κείμενο του παρόντος Κώδικα δεν αποτελεί ένα αλγόριθμο λήψης αποφάσεων, καθώς σε πολλές περιπτώσεις προκύπτουν αντιθέσεις που πρέπει να επιλυθούν με την κατά συνείδηση κρίση των εμπλεκόμενων μερών, λαμβάνοντας υπόψη τις κατά περίπτωση συνθήκες και το γενικότερο πνεύμα του παρόντος Κώδικα. Σε αμφιλεγόμενες περιπτώσεις, καθώς και σε περιπτώσεις που οι εμπλεκόμενοι κρίνουν αναγκαία την έκφραση γνώμης από το συλλογικό τους φορέα, είναι δυνατή η ενεργοποίηση της διαδικασίας γνωμοδότησης από την Επιτροπή Δεοντολογίας της Ένωσης Πληροφορικών Ελλάδας κατόπιν σχετικού αιτήματος κάθε ενδιαφερόμενου.

Ο παρόν Κώδικας έχει, μεταξύ των άλλων, και μια ιδιαίτερη μορφωτική αξία για τους Πληροφορικούς και γενικότερα για όλα τα πρόσωπα, ομάδες και φορείς που επηρεάζονται από την Πληροφορική και τις ψηφιακές τεχνολογίες. Εκφράζοντας την κοινή συνισταμένη των επαγγελματιών και των επιστημόνων του κλάδου της Πληροφορικής και των Επικοινωνιών, ο Κώδικας αυτός αποτελεί ένα μέσο για την ευρύτερη συνειδητοποίηση από όλους των ηθικών υποχρεώσεων των Πληροφορικών και, συνακό-

λουθα, των εύλογων απαιτήσεων και προσδοκιών που έχουν όσοι εξαρτώνται άμεσα ή έμμεσα από τα αποτελέσματα της εργασίας τους.

ΑΡΧΗ 1. ΔΗΜΟΣΙΟ ΣΥΜΦΕΡΟΝ

Οι Πληροφορικοί οφείλουν να ασκούν τα επαγγελματικά τους καθήκοντα με τρόπο που εναρμονίζεται με το δημόσιο συμφέρον και τις γενικότερες κοινωνικές ανάγκες. Η έννοια του δημόσιου συμφέροντος και των κοινωνικών αναγκών συνδέονται, μεταξύ των άλλων και με την προστασία της ανθρώπινης ζωής και αξιοπρέπειας καθώς και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων υπό το πρίσμα των γενικών αρχών του κράτους δικαίου και των σχετικών διεθνών συνθηκών. Συνακόλουθα, οι Πληροφορικοί έχουν την υποχρέωση να ενεργούν υπεύθυνα απέναντι στην Πολιτεία και την Κοινωνία, καταδικάζοντας και απέχοντας από συμπεριφορές και πρακτικές που υπονομεύουν το κράτος δικαίου.

Ειδικότερα:

01.01 Οι Πληροφορικοί οφείλουν να αναλαμβάνουν την ευθύνη για τις πράξεις και τις παραλείψεις τους στο πλαίσιο της επαγγελματικής τους δραστηριότητας.

01.02 Οι Πληροφορικοί οφείλουν να μεριμνούν για το δημόσιο συμφέρον, εναρμονίζοντας και εξισορροπώντας ιδιαίτερα συμφέροντα των ιδίων, των εντολέων τους καθώς και των τελικών χρηστών των προϊόντων και υπηρεσιών τους.

01.03 Οι Πληροφορικοί οφείλουν να σχεδιάζουν, αναπτύσσουν, αξιολογούν, πιστοποιούν και/ή εγκρίνουν συστήματα και εφαρμογές με βάση την τεκμηριωμένη κρίση τους ότι αυτά εναρμονίζονται με τις οικείες προδιαγραφές, δοκιμές και κανόνες ασφαλείας και δεν υποβαθμίζουν την ποιότητα ζωής, το περιβάλλον ή την ιδιωτικότητα των προσώπων που τα χρησιμοποιούν ή τρίτων.

01.04 Οι Πληροφορικοί οφείλουν να είναι δίκαιοι και να αποφεύγουν παραπλανητικές δηλώσεις όσον αφορά τις ψηφιακές τεχνολογίες, συστήματα και εφαρμογές,

την τεκμηρίωσή τους και τις μεθοδολογίες που σχετίζονται με αυτά.

ΑΡΧΗ 2. ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ

Οι Πληροφορικοί, ιδίως όσοι βρίσκονται σε θέσεις ευθύνης και οι εκπαιδευτικοί, οφείλουν να μεριμνούν στο πλαίσιο των επαγγελματικών τους καθηκόντων για τη διασφάλιση του συνταγματικά κατοχυρωμένου καθολικού δικαιώματος συμμετοχής στην Κοινωνία της Πληροφορίας καθώς και για την προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, την εμβάθυνση και διεύρυνση των ατομικών, πολιτικών και κοινωνικών δικαιωμάτων και ελευθεριών.

Ειδικότερα:

02.01 Οι Πληροφορικοί οφείλουν να συμμετέχουν σε προσπάθειες αντιμετώπισης ζητημάτων κοινωνικού ενδιαφέροντος που σχετίζονται με τα ψηφιακά συστήματα και εφαρμογές, την ανάπτυξη, χρήση και τεκμηρίωσή τους.

02.02 Οι Πληροφορικοί οφείλουν να μεριμνούν για ζητήματα προσβασιμότητας, διασφαλίζοντας το δικαίωμα συμμετοχής στην Κοινωνία της Πληροφορίας σε πρόσωπα με αναπηρίες, οικονομικές δυσχέρειες και εν γένει για πρόσωπα τα οποία ενδέχεται να έχουν περιορισμένη πρόσβαση σε ψηφιακές τεχνολογίες, συστήματα και εφαρμογές εφόσον δεν ληφθούν ειδικές μέριμνες.

02.03 Οι Πληροφορικοί συμβάλλουν -εν ανάγκη και με την εθελοντική τους συνεισφορά- σε δράσεις ενημέρωσης και επιμόρφωσης του κοινού σχετικά με την Πληροφορική και τις ψηφιακές τεχνολογίες.

ΑΡΧΗ 3. ΥΠΟΧΡΕΩΣΗ ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ

Οι Πληροφορικοί οφείλουν να γνωστοποιούν τεκμηριωμένα και υπεύθυνα στους εμπλεκόμενους φορείς και πρόσωπα περιπτώσεις παραβίασης ηθικών ή νομικών κανόνων και να απέχουν από ενέργειες ή συνεργασίες που προκαλούν ή αποσκοπούν σε τέτοιες παραβιάσεις.



Ειδικότερα:

03.01 Οι Πληροφορικοί οφείλουν να γνωστοποιούν στις αρμόδιες αρχές και πρόσωπα κάθε πιθανό ή πραγματικό κίνδυνο για τους χρήστες, τρίτους, ή το περιβάλλον που οφείλεται στα συστήματα ή τις εφαρμογές που μελετούν ή σχεδιάζουν ή αναπτύσσουν ή υποστηρίζουν καθώς και στην τεχνική τους τεκμηρίωση.

03.02 Οι Πληροφορικοί οφείλουν να αναφέρουν αρμοδίως και να απέχουν από τη χρήση τεχνολογιών και προϊόντων τα οποία δεν έχουν αποκτηθεί νομίμως ή παραβιάζουν τις αρχές του παρόντος Κώδικα.

03.03 Οι Πληροφορικοί οφείλουν να εντοπίζουν, τεκμηριώνουν και συλλέγουν στοιχεία και να αναφέρουν σχετικά στις αρμόδιες αρχές ή στους εντολείς τους, κατά περίπτωση, περιπτώσεις που κατά την κρίση τους υπάρχει ως πιθανό ενδεχόμενο το αποτέλεσμα της εργασίας τους να μην πληροί τις τεχνικές προδιαγραφές ή τους οικονομικούς περιορισμούς ή τη νομοθεσία περί προστασίας της ιδιοκτησίας και των προσωπικών δεδομένων ή εν γένει να δημιουργεί προβλήματα.

03.04 Οι Πληροφορικοί οφείλουν να εντοπίζουν, τεκμηριώνουν και να αναφέρουν κατά περίπτωση στις αρμόδιες αρχές ή στους εντολείς τους σημαντικά ζητήματα που συνδέονται με ευρύτερα κοινωνικά συμφέροντα και τα οποία έρχονται σε γνώση τους κατά την άσκηση των επαγγελματικών τους δραστηριοτήτων.

03.05 Οι Πληροφορικοί εν γένει οφείλουν να απέχουν από κάθε ενέργεια που στρέφεται εναντίον των συμφερόντων των εντολέων τους, εκτός εάν διακυβεύονται γενικότερα συμφέροντα της κοινωνίας ή παραβιάζονται νομικοί ή ηθικοί κανόνες. Σε αυτές τις περιπτώσεις οφείλουν να ενημερώνουν σχετικά τους εντολείς τους σχετικά με τις νομικές ή ηθικές παραμέτρους που βαρύνουν στις αποφάσεις τους. Η Ένωση Πληροφορικών Ελλάδας, ως συλλογικός φορέας των Πληροφορικών οφείλει να συνδράμει τα μέλη της σε τέτοιες περιπτώσεις, εφόσον τα μέλη έχουν ενημερώσει σχετικά την Ένωση και έχουν ακολουθήσει

τις υποδείξεις των αρμοδίων οργάνων της, και να διασφαλίζει την απρόσκοπτη τήρηση του παρόντος Κώδικα έναντι οποιουδήποτε τρίτου επιχειρήσει να πλήξει τα μέλη της σε περίπτωση αντιδικίας.

03.06 Οι Πληροφορικοί οφείλουν να εφαρμόζουν την υφιστάμενη νομοθεσία όσον αφορά την άσκηση του επαγγέλματός τους, εκτός εάν αυτό έρχεται σε αντίθεση με το δημόσιο συμφέρον, οπότε οφείλουν να το αναφέρουν αρμοδίως και να απέχουν από ενέργειες που πλήττουν το δημόσιο συμφέρον.

03.07 Οι Πληροφορικοί οφείλουν να ενημερώνουν κάθε εμπλεκόμενο σε περιπτώσεις παραβίασης του παρόντος Κώδικα, εκτός κι αν αυτό είναι πρακτικώς αδύνατο ή δημιουργεί σοβαρούς κινδύνους, οπότε και οφείλουν να ενημερώσουν τις αρμόδιες αρχές.

ΑΡΧΗ 4. ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΕΡΓΟΥ

Οι Πληροφορικοί οφείλουν να διασφαλίζουν ότι τα προϊόντα που παράγουν και οι υπηρεσίες που παρέχουν ικανοποιούν τα υψηλότερα δυνατά πρότυπα ποιότητας και επιστημονικής-τεχνικής αρτιότητας.

04.01 Οι Πληροφορικοί οφείλουν να διασφαλίζουν λογικούς και εφικτούς στόχους στα έργα που προτείνουν, μελετούν ή αναλαμβάνουν επιδιώκοντας υψηλή ποιότητα, αποδεκτό κόστος υλοποίησης, εύλογα χρονοδιαγράμματα και ρεαλιστικές πιθανοτικές εκτιμήσεις σε περιπτώσεις αβεβαιότητας. Οφείλουν επίσης να καθιστούν κατανοητές τις σημαντικές εναλλακτικές, ώστε να μπορούν οι εντολείς τους να λάβουν τις αναγκαίες αποφάσεις και κάθε άλλος εμπλεκόμενος να μπορεί κατά περίπτωση να λάβει γνώση.

04.02 Οι Πληροφορικοί οφείλουν να εντοπίζουν, προσδιορίζουν και αντιμετωπίζουν αποτελεσματικά τα ηθικά, νομικά, οικονομικά, περιβαλλοντικά και πολιτιστικά ζητήματα σε σχέση με τα έργα που προτείνουν, μελετούν ή αναλαμβάνουν και να χρησιμοποιούν τις κατάλληλες κάθε φορά μεθόδους.

04.03 Οι Πληροφορικοί οφείλουν να μεριμνούν ώστε να έχουν την ανάλογη γνωστική, επιστημονική και τεχνική κατάρτιση για τη διεκπεραίωση των εντολών που τους ανατίθενται και να ακολουθούν τα επαγγελματικά πρότυπα, όταν υπάρχουν, που είναι τα πλέον κατάλληλα κατά περίπτωση.

04.04 Οι Πληροφορικοί οφείλουν να κατανούν σε βάθος τις προδιαγραφές των εργαλείων που χρησιμοποιούν και τις τεχνικές δυνατότητες που τους προσφέρουν.

04.05 Οι Πληροφορικοί οφείλουν να ακολουθούν τις προδιαγραφές που αφορούν το αναμενόμενο αποτέλεσμα της εργασίας τους και να μεριμνούν ώστε αυτές να είναι επαρκώς τεκμηριωμένες, σύμφωνες με τις απαιτήσεις χρήσης και αρμοδίως εγκεκριμένες.

04.06 Οι Πληροφορικοί οφείλουν να ακολουθούν κατάλληλες μεθόδους και πρότυπα για τη δοκιμή, εκσφαλμάτωση και επικύρωση των συστημάτων και εφαρμογών που αναπτύσσουν και υποστηρίζουν, μεριμνώντας για τη σύνταξη τεχνικών αναφορών για τα κύρια προβλήματα που εντοπίζουν και τις λύσεις που προκρίνουν.

04.07 Οι Πληροφορικοί μεριμνούν για τη διασφάλιση της ιδιωτικότητας και της προστασίας των προσωπικών και ευαίσθητων δεδομένων στα έργα που προτείνουν, μελετούν ή αναλαμβάνουν.

04.08 Οι Πληροφορικοί μεριμνούν ώστε να χρησιμοποιούν δεδομένα και πληροφορίες που έχουν προκύψει με νόμιμους τρόπους που δεν παραβιάζουν τους κανόνες του παρόντος Κώδικα τρόπους και έχοντας πάντα τη σχετική εξουσιοδότηση, όπου αυτό απαιτείται.

Οφείλουν επίσης να μεριμνούν για την ακεραιότητα των δεδομένων και των πληροφοριών αποτρέποντας τη χρήση παρωχημένων ή λανθασμένων στοιχείων.

ΑΡΧΗ 5. ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΗ ΚΡΙΣΗ

Οι Πληροφορικοί οφείλουν να διαφυλάττουν την ακεραιότητα, την αμεροληψία και την ανεξαρτησία τους όταν καλούνται ως



επιστήμονες και ως επαγγελματίες να προ-
βούν σε κάθε είδους αξιολόγηση και κρίση.

Ειδικότερα:

05.01 Οι Πληροφορικοί οφείλουν κατά τις τεχνικές τους αξιολογήσεις και κρίσεις να μεριμνούν για τις θεμελιώδεις ανθρώπινες αξίες και ανθρώπινα δικαιώματα και να είναι αντικειμενικοί και ουδέτεροι.

05.02 Οι Πληροφορικοί οφείλουν να μην αναλαμβάνουν την ευθύνη έγκρισης για αποφάσεις και ενέργειες που δεν έγιναν υπό την επίβλεψη τους και αφορούν τομείς που δεν είναι της ειδικότητάς τους.

05.03 Οι Πληροφορικοί οφείλουν να απέχουν από δόλιες ενέργειες όπως δωροδοκία, χρηματισμός, οικονομικές απάτες, πλαστογραφία, λογοκλοπή κ.λ.π.

05.04 Οι Πληροφορικοί οφείλουν να γνωστοποιούν σε όλους τους εμπλεκόμενους περιπτώσεις σύγκρουσης συμφερόντων που δεν μπορούν να αντιμετωπιστούν ή να επιλυθούν.

05.05 Οι Πληροφορικοί οφείλουν να απέχουν από την ανάληψη θέσεων σε επιτροπές ή φορείς που αξιολογούν ή αποφασίζουν για θέματα στα οποία εμπλέκονται οι ίδιοι ως επαγγελματίες ή εντολείς τους.

ΑΡΧΗ 6. ΔΙΕΥΘΥΝΤΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ

Οι Πληροφορικοί οφείλουν, κατά την άσκηση διευθυντικών καθηκόντων, να τηρούν και να προάγουν την ηθική άσκηση του επαγγέλματός τους, τόσο από τους ίδιους όσο και από όλους τους εξαρτώμενους από αυτούς, με διαφάνεια και υπευθυνότητα.

Ειδικότερα:

06.01 Οι Πληροφορικοί οφείλουν να μεριμνούν για την ορθή διαχείριση των έργων που αναλαμβάνουν, μεριμνώντας για την υψηλή ποιότητα του τελικού αποτελέσματος και την ελαχιστοποίηση των κινδύνων.

06.02 Οι Πληροφορικοί, κατά την εκτέλεση των διευθυντικών καθηκόντων τους, οφείλουν να ενημερώνουν τους υφισταμένους για την τήρηση των σχετικών προτύ-

πων και κανονισμών, περιλαμβανόμενων και των πολιτικών ασφαλείας του οικείου οργανισμού ή επιχείρησης, τήρηση εμπιστευτικότητας κ.λ.π.

06.03 Οι Πληροφορικοί, κατά την εκτέλεση των διευθυντικών καθηκόντων τους, οφείλουν να αναθέτουν εργασίες στους υφισταμένους τους χωρίς άδικους αποκλεισμούς, λαμβάνοντας υπόψη την εκπαίδευσή τους, την εμπειρία και τις ικανότητές τους και να μεριμνούν για την δια βίου εκπαίδευσή τους, την αναγνώριση της συνεισφοράς τους και τη δίκαιη αμοιβή τους, συμπεριλαμβανομένης και της συμμετοχής τους στην πνευματική ιδιοκτησία που δημιουργείται, όταν προβλέπεται στις σχετικές συμβάσεις και το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο.

06.04 Οι Πληροφορικοί, κατά την εκτέλεση των διευθυντικών καθηκόντων τους, οφείλουν να ενημερώνουν τους υποψήφιους εργαζόμενους για τις συνθήκες εργασίας και τις υποχρεώσεις τους, χωρίς να τους παραπλανούν ή να αποκρύπτουν πληροφορίες που οφείλουν να παρέχουν.

06.05 Οι Πληροφορικοί, κατά την εκτέλεση των διευθυντικών καθηκόντων τους, οφείλουν να ακολουθούν τις ενδεδειγμένες διαδικασίες κατά τη διερεύνηση καταγγελιών παραβίασης του παρόντος Κώδικα.

06.06 Οι Πληροφορικοί, κατά την εκτέλεση των διευθυντικών καθηκόντων τους, οφείλουν να μεριμνούν για την τήρηση του παρόντος Κώδικα και να απέχουν από κάθε ενέργεια που τον παραβιάζει ή παρακινεί άλλους να τον παραβιάσουν. Οφείλουν επίσης να μην αποτρέπουν κατά κανένα τρόπο, αλλά να υποστηρίζουν και να διευκολύνουν τους υφιστάμενους τους όταν εκφράζουν ηθικές ενστάσεις σε σχέση με την εργασία τους, έτσι ώστε να επιλύονται τα ζητήματα αυτά κατά τρόπο που προωθεί την τήρηση του παρόντος Κώδικα.

ΑΡΧΗ 7. ΣΥΜΦΕΡΟΝ ΕΝΤΟΛΕΑ

Οι Πληροφορικοί οφείλουν να ενεργούν προς το συμφέρον των εντολέων τους, σε αρμονία με το δημόσιο συμφέρον.

Ειδικότερα:

Οι εντολείς είναι φυσικά ή νομικά πρόσωπα και διακρίνονται σε πελάτες και εργοδότες ανάλογα με το είδος της συμβατικής σχέσης που συνάπτουν με τους Πληροφορικούς: Συμβάσεις έργου στην πρώτη περίπτωση και συμβάσεις εργασίας στη δεύτερη. Η διάκριση αυτή επηρεάζει το πλέγμα των νομικών υποχρεώσεων όσον αφορά τον τρόπο διασφάλισης του συμφέροντος του εντολέα καθώς και τις βέλτιστες πρακτικές εναρμόνισης με το δημόσιο συμφέρον.

07.01 Οι Πληροφορικοί παρέχουν υπηρεσίες στα πεδία της εξειδίκευσής τους με υπευθυνότητα και επίγνωση των τυχόν περιορισμών που συνεπάγεται η εμπειρία και η εκπαίδευσή τους.

07.02 Οι Πληροφορικοί οφείλουν να κάνουν χρήση των περιουσιακών στοιχείων των εντολέων τους κατόπιν σχετικής εξουσιοδότησης και με τη σύμφωνη γνώμη και εν γνώσει των τελευταίων.

07.03 Οι Πληροφορικοί οφείλουν να διασφαλίζουν ότι όλες οι εγκρίσεις που απαιτούνται για τη διεκπεραίωση μιας εντολής έχουν πραγματοποιηθεί αρμοδίως και εγκαίρως.

07.04 Οι Πληροφορικοί οφείλουν να τηρούν τις ρήτρες εμπιστευτικότητας κατά την επαγγελματική τους δραστηριότητα με τρόπο που να εναρμονίζεται με το δημόσιο συμφέρον, την ισχύουσα νομοθεσία και τους κανόνες του παρόντος Κώδικα.

07.05 Οι Πληροφορικοί οφείλουν να απέχουν από κάθε ανάληψη έργου για λογαριασμό τρίτων το οποίο είναι επιβλαβές για τα συμφέροντα των κύριων εντολέων τους.

ΑΡΧΗ 8. ΠΡΟΑΓΩΓΗ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΟΣ

Οι Πληροφορικοί οφείλουν να προάγουν και να καταξιώνουν το επάγγελμα και την επιστήμη τους σε αρμονία με το δημόσιο συμφέρον.



Ειδικότερα:

08.01 Οι Πληροφορικοί οφείλουν να προάγουν την Πληροφορική Παιδεία σε όλα τα επίπεδα και να συνεισφέρουν στη δημιουργία συνθηκών υπεύθυνης άσκησης του επαγγέλματος και υπεύθυνης χρήσης των ψηφιακών τεχνολογιών, συστημάτων και εφαρμογών από όλους.

08.02 Οι Πληροφορικοί οφείλουν να προάγουν το επάγγελμά τους με τη συμμετοχή τους σε επαγγελματικούς φορείς, εθνικούς και διεθνείς, τηρώντας τα σχετικά πρότυπα και κανονισμούς και υποστηρίζοντας τους νεότερους συναδέλφους και τους εκπαιδευόμενους Πληροφορικούς.

08.03 Οι Πληροφορικοί οφείλουν να προτάσσουν τα συμφέροντα του κλάδου τους και της κοινωνίας έναντι των στενών ατομικών τους συμφερόντων.

08.04 Οι Πληροφορικοί οφείλουν να είναι ακριβείς όταν περιγράφουν ή αξιολογούν το έργο τους ή το έργο άλλων συναδέλφων, απέχοντας από τη διατύπωση ασαφών ή παραπλανητικών κρίσεων ή ισχυρισμών. Οφείλουν επίσης να αναλαμβάνουν την ευθύνη για τον εντοπισμό, αντιμετώπιση και αναφορά σφαλμάτων και αστοχιών.

08.05 Οι Πληροφορικοί οφείλουν να ενημερώνουν τους εντολείς τους και κάθε άλλο εμπλεκόμενο για τις κατά περίπτωση εφαρμοστέες διατάξεις του παρόντος Κώδικα και την υποχρέωσή τους να τον τηρούν πιστά. Οφείλουν επίσης να απέχουν από συνεργασίες με πρόσωπα ή φορείς που παραβιάζουν τον Κώδικα.

ΑΡΧΗ 9. ΣΥΝΑΔΕΛΦΙΚΗ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ

Οι Πληροφορικοί οφείλουν να είναι δίκαιοι απέναντι στους συναδέλφους τους και να τους υποστηρίζουν στην άσκηση του επαγγέλματός τους. Ανάλογα πρέπει να συμπεριφέρονται προς τους μελλοντικούς Πληροφορικούς κατά τη διάρκεια της εκπαίδευσης και της άσκησής τους.

Τα μέλη της Ένωσης Πληροφορικών Ελλάδας οφείλουν να εφαρμόζουν το Καταστατικό και τον Εσωτερικό Κανονισμό της Ένω-

σης καθώς και τις αποφάσεις των συλλογικών της οργάνων.

Ειδικότερα:

09.01 Οι Πληροφορικοί οφείλουν να υποστηρίζουν τους συναδέλφους στην τήρηση του παρόντος Κώδικα, ιδίως στις περιπτώσεις που αντιμετωπίζουν απειλές ή αρνητικές συνέπειες ως αποτέλεσμα της προσπάθειάς τους να τον εφαρμόσουν πιστά.

09.02 Οι Πληροφορικοί οφείλουν να υποστηρίζουν τους συναδέλφους τους στην επαγγελματική τους ανέλιξη.

09.03 Οι Πληροφορικοί οφείλουν να αναφέρουν (credit) την εργασία συναδέλφων τους και να λαμβάνουν αναφορές για τη δική τους εκτός από τις περιπτώσεις όπου έχουν δηλώσει ότι δεν το επιθυμούν ή δεν το αξίζουν.

09.04 Οι Πληροφορικοί οφείλουν να είναι αντικειμενικοί και δίκαιοι στην αξιολόγηση της εργασίας συναδέλφων τους, καθώς επίσης και να τεκμηριώνουν κατάλληλα την κρίση τους.

09.05 Οι Πληροφορικοί οφείλουν να κρίνουν δίκαια, έχοντας προηγουμένως ακούσει τη γνώμη, τις καταγγελίες ή τα παράπονα των συναδέλφων τους και κάθε εμπλεκόμενου.

09.06 Οι Πληροφορικοί οφείλουν να ενημερώνουν τους συναδέλφους τους για την τήρηση προτύπων και κανονισμών, συμπεριλαμβανόμενων και των πολιτικών ασφαλείας του οικείου οργανισμού ή επιχείρησης, τήρηση εμπιστευτικότητας κ.λ.π.

09.07 Οι Πληροφορικοί οφείλουν να απέχουν από κάθε ενέργεια υπονόμησης της επαγγελματικής σταδιοδρομίας των συναδέλφων τους. Ωστόσο οφείλουν, προασπίζοντας το δημόσιο συμφέρον, τον κλάδο και τους εντολείς τους, να εκφράζουν με ειλικρίνεια και καλή πίστη τις απόψεις τους για τις ικανότητες των συναδέλφων τους.

09.08 Οι Πληροφορικοί οφείλουν να απευθύνονται σε ειδικούς συναδέλφους τους όταν καλούνται να εκφράσουν γνώμη

για ζητήματα που δεν εμπίπτουν στη σφαίρα της ειδικεισής τους.

ΑΡΧΗ 10. ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ

Οι Πληροφορικοί οφείλουν να μεριμνούν για τη διαρκή ενημέρωση και επιμόρφωσή τους, όσον αφορά την άσκηση του επαγγέλματός τους, καθώς και να ακολουθούν υπεύθυνα και ηθικά στάση σε όλες τις επαγγελματικές τους δραστηριότητες.

Ειδικότερα:

10.01 Οι Πληροφορικοί οφείλουν να μεριμνούν για τη διά βίου εκπαίδευσή τους, έτσι ώστε να βελτιώνουν διαρκώς τις ικανότητές τους και το επιστημονικό τους υπόβαθρο, καθώς επίσης και για τη διαρκή ενημέρωσή τους για τις τεχνολογικές εξελίξεις, το νομοθετικό πλαίσιο άσκησης του επαγγέλματος και τις συναφείς μεθοδολογίες, πρότυπα και κανονισμούς.

10.02 Οι Πληροφορικοί οφείλουν να μεριμνούν για τη διαρκή βελτίωση των ικανότητων τους στη σύνταξη τεχνικών αναφορών, προδιαγραφών και γενικά τεχνικών κειμένων, ιδίως με την ορθή απόδοση στην Ελληνική γλώσσα της επιστημονικής και τεχνικής ορολογίας.

10.03 Οι Πληροφορικοί οφείλουν να μεριμνούν για τη βαθύτερη κατανόηση των εργαλείων που χρησιμοποιούν, των συνεπειών της εργασίας τους και εν γένει των επιδράσεων που έχουν οι ψηφιακές τεχνολογίες σε όλες τις πτυχές της ζωής.

10.04 Οι Πληροφορικοί οφείλουν να βελτιώνουν συνεχώς τις γνώσεις τους σχετικά με τις διατάξεις του παρόντος Κώδικα και τους τρόπους εφαρμογής του.

10.05 Οι Πληροφορικοί οφείλουν να απέχουν από ενέργειες που επηρεάζουν άλλους σε πράξεις ή παραλήψεις που παραβιάζουν τον παρόντα Κώδικα.

10.06 Οι Πληροφορικοί οφείλουν να γνωρίζουν ότι η παραβίαση αυτού του Κώδικα είναι ασύμβατη με το επάγγελμα του Πληροφορικού.

